

微故事汇

关键词

励志

冰花男孩

最近,微信朋友圈被这样一张图刷屏:一个8岁的男孩穿着一件不太厚的棉衣,头发、睫毛、衣服上全是冰花,脸蛋儿也被冻得通红。据《春城晚报》和《人民日报》报道,冰花男孩是鲁甸县新街镇转山包小学三年级学生。照片摄于1月8日早上,小男孩走路去上学。由于当地气温只有-9℃,小男孩的家距离学校4.5公里,需走1个小时,他到教室后头发上沾满了冰花。一进教室,小男孩就做了个怪怪的鬼脸,引得全班同学大笑。

他双手的照片是老师随手拍后发给校长的,流传至网络,引发网友心疼。有人说,冰花男孩可能是继“大眼睛”后最感

点燃思想火花,助您作文高分! 本版长期征集优秀应试作文素材,欢迎投稿。

邮箱:66796686@qq.com 电话:13838455834

动国人的一张照片了;也有人说,孩子,你现在吃的苦,必将照亮前行的路;还有人说,乐观的孩子总会有较好的前途。

冰花男孩的求学故事被媒体报道后,许多网友希望给小男孩捐助过冬物品。

市二中高一语文老师李莹点评:冰花男孩让我们心疼的并不是他穷,而是他坚强懂事、乐观向上的精神。这个故事可运用的角度非常多:从学生层面可以写励志题材,比如怎样面对困难;从家长角度,可以反思教育方式,过度呵护阻碍成长;从社会关注度来看,则可以写乐观和正能量等。

名句采撷

要自由的人,其实要担最大的责任,选别人少走的路的人,要背负最沉重的枷锁,从来就没有不需要抵抗重力的飞翔。

——马薇薇《奇葩说》

我们永远都在崇拜着那些闪闪发亮的人,觉得他们像是神一样的存在,但是我们永远不知道,他们用什么样的代价,去换来了闪亮的人生。

——郭敬明《小时代》

青春的意义决不在于这炼狱般的高三,却一定需要这炼狱般的高三来锻造,并借此加以最深刻的阐释。

——七堇年《被窝是青春的坟墓》

勇气是让你能够走出家门,也是希望你每一次都能够平安回来。

——董卿《朗读者》

你堂堂正正,就应该相信自己,就不应该摇摆,你能影响多少人是多少人,它代表着你对你自己所讲的东西信念有多少。

——乐嘉《超级演说家》

当你成功的时候,总会有一瞬间双脚离地,然而生活很快会让你以轻轻的,或重重的,优雅的,或不优雅的方式落地。

——鲁豫《超级演说家》

伟大的艺术品不必追随潮流,他本身就能引领潮流。

——乔布斯《乔布斯传》

今天比昨天慈悲,今天比昨天智慧,今天比昨天快乐——这就是成功。

——林清玄《人间有味是清欢》

再小的个子,也能给沙漠留下长长的身影;再小的人物,也能让历史吐出重重的叹息。

——余秋雨《文化苦旅》

你可以一辈子不登山,但你心中一定要有座山。它使你总往高处爬,它使你总有个奋斗的方向,它使你任何一刻抬起头,都能看到自己的希望。

——刘墉《方向》

关键词

规则

高铁扒门事件

1月5日,在安徽合肥火车站,由合肥发往广州南的G1747列车被乘客阻拦。乘客罗某以其丈夫仍在检票口未能上车为由,用身体阻挡车门关闭,不让发车。她身旁多名工作人员劝她下车,但罗某边打电话边称要等丈夫上车后才能开车。

为保证高铁正常发车,两名列车工作人员对罗某采取了强制措施,将她拉到车门外。罗某不慎摔倒后,用脚卡住车门。因担心罗某发生危险,工作人员不得不将车门重新打开。最终,罗某和其丈夫都上了车。该行为造成列车晚

点,铁路公安介入调查。据了解,该女性乘客是合肥市永红路小学教导处副主任,合肥市庐阳区教体局已对其做出停职检查的处理决定。

洛阳理工附中高三语文老师任小兵点评:该事例适用于当前的任务驱动型作文材料,既可当作文题,也可作为论证素材出现。可以考虑从尊重法律、规则,抑或法律的尺度、宽容与底线、个体与群体等多个角度进行分析。要注意此事件违法性质的严重,负面性较强,作辩证分析时要小心处理。

关键词

助人

杨澜的傻劲儿

著名主持人杨澜当年去《正大综艺》应聘时,经过七轮竞争,到最后一轮决赛时,只剩下她和另外一个女孩。决赛那天,招聘方出的题目是用英语介绍自己。那个女孩的英语比不上杨澜,在备稿时,有些单词的读音,她拿不太准,过来请教杨澜。杨澜非常清楚,节目招聘的主持人名额只有一个,而且准备时间只有3分钟,把时间花在别人身上,自己的准备时间就没有了。可是,杨澜偏偏在这个时候犯傻,耐心地给那个女孩讲解应该如何用英语演说。这一幕,被当时的节目导演辛少英看在眼里。

应聘的结果大家都知道了,杨澜成了主持人,并且一炮走红。若干年后,辛少

英导演说:“当时,杨澜给我留下最深的印象就是她辅导那个女孩英语的那一幕。”

《三国志》的作者陈寿说过:“每有患急,先人后己。”助人是人格升华的标志,杨澜的行为是对这句话最好的诠释。

东升二中语文老师杨春华点评:该事例可在议论文中使用。运用这则材料可以证明以下论点:1.帮助别人的过程也是提升自己人格的过程。2.大度不仅是善良,更是自信的表现。3.向困境中的对手伸出援手尽显人性光华。4.职场竞争比的是能力,更是精神境界。5.德艺双修是立身之本。6.助人者,天助之。使用这则材料,可以根据写作需要进行取舍,做到材料集中、针对性强,与观点一致,论证有力。

关键词

经验

一句古训救了一个渔村

当大海席卷泰国南部时,当地一个渔村的181名村民却早已逃到了高山上的一座庙中,从而躲过了这场劫难。

是什么赋予这些渔民神奇的预感?65岁的卡萨雷说,祖辈们留给他们一句古训:“如果海水退去的时候速度很快,那么海水再次出现时的速度和流量会和退去时完全一样。”这个渔村世代与大海关系密切,在泰国被称为“摩根海的流浪者”,整个雨季都在大海里航行。专家认为,大量海水迅速退去的

确是海啸即将发生的迹象。这个时候,许多渔民只是忙于收拾那些被海浪冲到沙滩上的鱼,听过古训的“摩根海的流浪者”则已经向山顶出发了。

市五十六中初三语文教师方燕点评:随着科技的日益发达,许多人把古训看成过时的东西,“摩根海的流浪者”却凭古训躲过灾难。遇到“继承与发展”“经验与直觉”“经验与成功”等作文时,可把这个小故事当作事例论据。

观点1+1

●佛系青年

刚刚踏入职场的90后,本应斗志满满,却跟着互联网的浪潮,宣称自己是佛系青年。他们厌倦职场与生活的竞争,以及那种鸡血式的奋斗,凡事只愿微微一笑,不争不抢,不好输赢。

大部分90后宣称自己是“佛系”,只不过是跟风式的自我调侃,如果所有年轻人都抱着这样的生活态度,社会的进步可能要慢下来。因为进步,总是因为渴望更好生活的欲望引起的,如果没有了欲望,就没有了动力。

“佛系”的生活态度,似乎符合古圣先哲无欲无求、顺其自然的教导。然而,这其实是对佛教思想的曲解。假如“佛系”是一般人所想象的那样,我们就根本无法理解佛陀昔日四十五年赤足游历北印度的弘法努力,也难以体会玄奘大师“宁愿西向而死,不愿东还而生”的大愿。

●共享单车

使用共享单车中的不文明现象不断见诸报端,一场有关“国民素质高低”的争论也随之而来。实际上,所谓“低素质者”,只是在无规则规范、无法律约束状态下催生的“无监管人群”而已。简单以市民素质低来解释共享单车乱象频发,颇有以偏概全之嫌。虽然当下部分国民素质仍有待提升,但要清醒地认识到,这并不妨碍共享单车行业在规则规范指引下、在企业有力维护下、在社会共同监管下健康而有序地发展。